

广州再获两项中华慈善奖

# 广州社区慈善凭机制“出圈”

近日,第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京举行。广州市慈善会的“善”暖社区——广州市社区慈善项目(以下简称“广州社区慈善项目”)以及来自广州的广东公益恤孤助学促进会(以下简称“恤孤助学会”)发起人之一王颂汤分别获得中华慈善奖慈善项目和慈善楷模表彰。

中华慈善奖自2005年创办,这些年来一直是全国慈善领域的政府最高奖项。广州市慈善会和广东公益恤孤助学促进会也多次出现在历届的中华慈善奖的表彰名单中。广州社区慈善项目和年逾80岁的王颂汤分别做了哪些事情,推动了哪些改变?记者带着这些问题走进了实施广州社区慈善项目的社区,专访了王颂汤,了解公益慈善对每一个人的意义和他们每一个行动带来的经验和启发。

## “中华慈善奖”慈善项目 羊城特惠店

在黄埔区文冲街瑞东花园小区,有间名为“羊城特惠店”的杂货店,里面摆放着各种精美的手制品和日用品。和一般“士多店”不同的是,羊城特惠店是社区慈善孵化出来的社会企业雏形,由广州市羊城社会工作服务中心(以下简称“羊城社工”)



社工协助残障伙伴熟悉店面团购货物

创立,以打造社区多元群体就业支持过渡站为目标。

羊城社工总干事罗廷贤告诉记者,社工定期邀请两名残障人士及困境妇女参与店面运营,制定就业成长计划,让大家在获得一定劳动补贴的同时,能够适应工作节奏,为进一步寻找就业机会打好基础。现在,店铺每月流水可以达到七八千元,店员的劳动补贴也提升到2100元/月。

按照罗廷贤的设想,羊城特惠店需要在实现收支平衡的同时,将一部分利润投入社区慈善基金,通过社区慈善基金开设公益项目或链接资源,为社区有需要的人提供各种服务和支持。不过,开店铺说起来容易,做起来却困难重重。“最开始的场地租金谁来给、人力成本谁来支撑”……“我们之所以能在2016年打造羊城特惠店,很大程度上得益于这里的一位爱心企业家

的支持,他在店铺还在摸索期时捐助了五六万元。”罗廷贤说,彼时他们也和爱心人士许下了一年之约——“一年之后,我们可以撤出爱心捐赠”。当时,社工们不断复盘市场,寻找合适的销售品类,推动当地大额采购合作,一年后,爱心人士逐步撤出资金支持,杂货店实现了良性循环。

有人说,慈善是人类可以对共同未来做出的最佳投资之一。文冲街共有残障伙伴535人,其中部分轻度残障伙伴,尤其智力残障伙伴虽有就业需求,却缺少就业转衔支持。羊城特惠店给予了他们耐心和信任,链接了专业公益机构提供就业辅导支持。如今,羊城特惠店累计向就业支持人员发放劳动补贴逾20万元,向社会推出就业人员27名,公益慈善的“投资”成效初显,推动了社区问题的自我消化和公益互助。

## “中华慈善奖”慈善楷模 王颂汤

2002年王颂汤准备退休时,决定“再就业”,邀约11位老朋友发起设立广东公益恤孤助学促进会,并于2004年成功注册为南粤首家民间慈善社团,他们要做的事情是筹集社会爱心,将善款送到孩子手上,让他们可以继续读书。

这场延续了19年的公益活动,关键词是“精准”。为了确保最有需要的学生得到资助,志愿者需要经过专项培训和考核,拿着资助申请表和家访核查表,走进乡村角落的家家户户,核对户口、家庭成员组成、政府和社会救助情况、家庭收支等信息,形成家访核查报告、汇总统计表、资助名单,与当地复核后确定最终资助人数和名单。截至2023年7月底,他们的脚步已经遍及广东省40个县(区、市),累计资助37614名孤儿和困难学生。

慈善款项的使用也要“精准”——每一笔助学善款都要悉数给到每一个孩子,志愿者家访严格按照三餐一宿共130元的出差标准另行开支。王颂汤非但不领取工资和任何报酬,必要的工作接待还要自己付费,还把退休金捐出来。

王颂汤见证了改变——曾经睡在泥地的孩子获得收养;曾差点辍学打工的少年在助学款的支持和志愿者的鼓励下考上北师大……在他看来,恤孤助学会的精准资助帮助更多学生继续学业,而这些成果又推动了更多人参与捐款。

## 建设良好机制 链接慈善资源

在一线实践中,一方面,在社区内开展公开募捐需要获得相关资质;另一方面,社区慈善项目需要回应具体需求并提出具体的解决方案,谁来募钱,谁来引入慈善服务,这些都是国内社区慈善面临的普遍问题。

纵观全国,凭借良好的机制建设和社区慈善氛围,广州社区慈善的发展一直走在前列,恰恰是在上述方面实现了突破:一方面找到社区、社区社会组织、社会工作者、社区志愿者、社区公益慈善资源等要素为着力点,推广社区慈善基金打通社区公募渠道,至今设立社区慈善基金930个,筹集善款7447.11万元,目前不少社区慈善基金依托“双百工程”社工服务站,在政府兜底服务基础上开展了就业支持、心理辅导、社区融入等一系列公益服务;另一方面发起了“创善·微创投——广州市社区公益微创投”培育社区慈善项目,从机制和主体上找到切入点。

对广州的社区慈善项目,广州市慈善会也提供了一系列培训支持,从观念和技术两个层面帮助社工提高能力;无论是街道社区,还是社工,或是居民,只有意识到慈善对社区发展的重要性时,一个社区的慈善活力才会被激活。同时,社区慈善品牌需要时间培育,我们也希望有更多元的主体参与到社区慈善运作中去,持续打造社区慈善项目,让好的慈善项目可以在社区长期开展下去,帮扶有需要的人。”上述负责人说。(据《广州日报》)

## 青岛国际公益研究院成立

■ 本报记者 高文兴

9月16日上午,青岛国际公益研究院新闻发布会在深圳市第十届中国慈展会举办。中国慈善联合会副会长、中华思源工程基金会副理事长兼秘书长李晓林,青岛市慈善总会会长王伟,青岛市教育发展基金会理事长何建平,青岛市民政局党组书记、局长车景华,青岛市慈善总会志愿者服务中心主任牟红岩等出席发布会。

随着我国公益慈善事业的飞速发展,多地、多所高校先后成立了公益研究机构,公益慈善的研究工作也取得明显成效。在青岛市公益慈善事业高质量发展的基础上,青岛国际公益研究院的成立,对于推动公益慈善事业发展具有重要意义。

据了解,在中华思源工程基金会、民建青岛市委的支持下,在青岛民政局的领导下,青岛国际公益研究院于2023年8月30日正式注册,旨在推广公益慈善

的领先思维,特别是将更有力地贯彻民政部《关于加强政府救助与慈善帮扶有效衔接的指导意见》,为业界构建交流平台,加快公益领域学科建设和人才培养,积极参与社会实践与政策倡导,促进公益领域新型知识结构的建立,推动慈善事业的发展,更有效地通过“理论+实践”的方式,助力社会组织发展,为促进公益发展新格局履行使命,从而为公益事业发挥更大价值。其中,青岛国际公益研究院在成立筹备阶段得到了多位公益领域专家、学者的支持和认可,20余位专家成为青岛国际公益研究院专家智库成员。

中国慈善联合会副会长、中华思源工程基金会副理事长兼秘书长李晓林表示,我国公益慈善事业蓬勃发展。据民政部公布的数据显示,我国目前有近90万家社会组织,登记认定的慈善组织超过1.3万家,社会组织从业人员超过

1100万人,资产总规模超过5800亿元;他们不但在全面打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会中作出了重要的贡献,而且正在乡村振兴以及科教文卫、生态保护、应急救援等领域发挥着积极的作用。

李晓林说:“希望青岛国际公益研究院以引领公益慈善思想、开创学术前沿、推动社会创新为己任,积极参与社会实践与政策倡导,建立独具特色的公益研究体系,打造公益慈善领域的新型智库,树立起公益慈善研究的‘青岛样本’。”

活动期间,中国传媒大学经济与管理学院原党委书记、思源雪花公益基金创始人兼管委会主任薛永斌,暨南大学新闻与传播学院教授曹轲、黄晓明明天爱心基金秘书长黄鹏、海南亚洲公益研究院执行院长黄浩明分别以《关于慈善公益事业生态系统优化的几点思考》《公益数字传播》企业公益人才的

培养》公益研究院对于公益推动的重要意义》为题进行分享,围绕公益慈善研究和实践领域进行深入探讨交流。

活动现场,青岛国际公益研究院与黄晓明明天爱心基金达成更深层次的合作,将在“公益人才培养”方向一致发力,为发挥公益事业更多效能做有效输出。

据悉,下一步,青岛国际公益研究院将以引领公益慈善思想、开创学术前沿、推动社会创新为己任,努力搭建沟通交流平台,积极参与社会实践,加快公益领域学科建设和人才培养,打造公益慈善领域的新型智库,树立起公益慈善研究和助力社会组织发展的“青岛样本”。

